

冬季护鼻助防病

中医认为，鼻为肺窍，是呼吸系统的门户，也是邪气侵犯肺脏的主要通路。所以，临 床上可通过鼻的异常表现而推断出肺脏的病变情况。冬季加强对鼻及其他呼吸道器官的防护，不但能防感冒，还能预防呼吸道及心肺感染疾病。

耐寒锻炼

应经常坚持体育锻炼，尤其是秋冬季的耐寒锻炼。要坚持户外活动，多呼吸新鲜空气，改善鼻黏膜的血液循环。特别是一年四季要注意用冷水洗脸，如在早晚洗脸之后，坚持用自来水洗鼻。这不但可增强鼻黏膜对寒冷气候的适应能力，还能及时把细菌病毒、灰尘、花粉等致病微生物、过敏源清除掉，从而预防、减少感冒。

调整饮食

鼻腔与肺气相通，恶燥热、恶严寒。因此秋冬季节的饮食宜温宜滋润。如天气寒冷时，应常吃些葱、姜、苏叶、白芷等有宣通肺气作用的药食。从中秋之后直到初春通常气候比较干燥，



洒水或在鼻腔内滴复方薄荷油。

局部按摩

按摩鼻部可促进血液循环，有效预防感冒和鼻病，同时使鼻部皮肤滋润不舒适，或鼻孔痒不干净时，可用毛巾或棉签蘸温水洗鼻腔，也可以用开水的蒸气薰一薰，不能用手指挖，以免损伤鼻黏膜引起炎症；冬天长时间呆在有暖气的居室内易使鼻腔干燥，可向室内

(祝建材)

喝黄芪水防感冒

寒冷的天气会导致感冒增多。对慢性肾病患者来说，感冒会导致病情加重，所以一定要采取措施加以预防。但慢性肾病患者服用感冒药很有讲究，现在市场上有很多种类的感冒药，有些药对肾脏有一定的损害，所以肾病患者一定要听医生的建议，千万不能随意服用。预防感冒的好办法之一，就是在做好保暖等措施的同时，坚持喝黄芪水。

黄芪是一种免疫调节剂，能降低过高免疫，提高过低免疫。有些慢性肾炎患者因为病情需要长期服用激素，会导致免疫功能下降，此时坚持服用黄芪水，就能使免疫功能恢复到正常。此外，黄芪还有利水、消肿的作用，对部分出现此类症状的肾病患者也大有裨益。

黄芪水服用方法简单，到正规医院药房或者药店购买黄芪饮片，每次取用30克，加入50~100毫升水煎服即可。(王亿平)

常吃些梨、藕、香蕉、银耳、萝卜、胡萝卜、甘蔗、番茄、百合、蜂蜜、核桃、芝麻等有滋阴润燥作用的药食，少食辛辣刺激与过于燥烈的食物，可以防止上火对鼻腔造成的伤害。

保湿防寒

自然界界有大气候，每个人的鼻腔内都有小气候，调节鼻腔内环境，使之保持温暖湿润。在寒潮、冷空气过境的天气里，尤其要注意鼻部的保暖，同时可适时进行局部加温。如果感到鼻子干燥不舒服，或鼻孔痒不干净时，可用毛巾或棉签蘸温水洗鼻腔，也可以用开水的蒸气薰一薰，不能用手指挖，以免损伤鼻黏膜引起炎症；冬天长时间呆在有暖气的居室内易使鼻腔干燥，可向室内

洒水或在鼻腔内滴复方薄荷油。

局部按摩

按摩鼻部可促进血液循环，有效预防感冒和鼻病，同时使鼻部皮肤滋润光泽，有驻颜养容的作用。先用食指和拇指按揉鼻翼两侧的迎香穴20~30次，然后用摩擦发热的手掌轻轻按摩鼻尖、鼻翼，顺时针、逆时针各10次。

(祝建材)

治前列腺炎5方



外洗方：大黄30克，三棱、莪术、红花、透骨草各15克，海藻、昆布各20克，夏枯草10克，芒硝15克。水煎，熏洗会阴部，每次15~30分钟，每日2~3次。

贴脐方：麝香0.3克，白胡椒10粒研粉。患者仰卧，将麝香粉倒入肚脐内，胡椒粉盖于上面，再盖一圆形牛皮纸，最后以稍大的胶布固定其上(勿使粉末漏出)。3天换药一次，10次一疗程，共两个疗程。

(张可堂)

坐浴方：知母、黄柏、淫羊藿各30克，虎杖、艾叶、甘草各20克，辽细辛10克，红花9克，肉桂6克。将上方加1000毫升水煎汤，待温坐浴，每次30分钟。每日两次，一周为一疗程。

灌肠方：大黄、红花、川椒各20克，牡丹皮、王不留行籽、白头翁、野菊花各30克，黄柏40克。水煎两次，煎液合后过滤浓缩至500毫升，每次100毫升，每日一次保留灌肠。灌肠后，患者仰卧，保持30分钟，20天为一疗程。

涂抹方：紫草30克，藏红花10克，蜈蚣5克，乳香10克，没药8克。将上药研末混均，以凡士林调为糊状。用新洁尔灭液消毒会阴。戴无菌手套，蘸少许石蜡油，以食指将药塞入肛门至直肠前壁，涂于前列腺附近，令患者卧床休息30分钟。每日或隔日一次，10次为一疗程。

(张可堂)

“唉呀，李医生！我小孩总是晚上踢被子，盖都盖不及，我每次醒来他都是光着身子在睡，咋办啊？”这是我在诊室听到的最多的一句话。怎么办呢？治疗的前提是要首先弄清楚小儿为什么夜里总踢被子。

小儿夜间踢被子应辨证施治

南阳 李时远

原因一：小儿的神经系统还没有发育成熟，如果白天小儿玩得过于兴奋，或睡前父母过分逗玩，均可引起小儿睡眠不安、踢被子。

原因二：盖的被子过于厚重。小儿正处于生长发育的旺盛期，代谢率高，加上神经调节功能不成熟，盖的被子过厚就很容易出汗，踢被子就再自然不过了。

原因三：蛲虫病是以引起肛门、会阴部瘙痒为特点的一种肠道寄生虫病，尤以夜间为甚，往往可影响睡眠而引起患儿踢被子。

原因四：孩子如有佝偻病或贫血，神经调节功能就不稳定，容易出汗、烦躁和睡眠不安，在这些情况下小儿均容易踢被子。

原因五：胃不和则寐不安。家长喂养不当，可导致小儿饮食失节，而出现积食、呕吐、腹痛、腹泻等，夜踢

被子就自然而然地出现了。

以上为小儿夜踢被子的最常见原因，知道了原因，只要对症下“药”，问题就迎刃而解了。

一、保持良好的睡眠环境。白天不要让小儿玩得过于疲劳，哄小儿睡觉前要保持安静，不要吓唬小儿。

二、小儿使用的被子应该选择棉质的，以既保暖又透气者为宜。睡衣方面以舒适、吸汗者为佳。另外，不妨让小儿露出脚踝，这样可以使他感觉舒适，一旦天气转冷，他自然会将脚缩进被子里。

三、如果发现小儿不由自主地搔抓肛门时，可以请医务人员在小儿肛门周围采样，然后检查是否有虫卵，平时还要注意小儿是否爱吃手指的习惯，并且经常帮他清洁手指。治疗期间要用热水消毒内衣裤及床单，必要时口服驱虫药，如安

乐士等。

四、佝偻病初期可有烦躁、睡眠不安、易惊夜啼、多汗等症状，并可致枕部脱发而见枕秃。如果发现小儿有以上症状，一定要及时带孩子就医，在医生的指导下合理补充适量的维生素D和钙剂，且要多带孩子晒太阳、做户外运动。随着微量元素补充至正常，患儿的神经系统调节功能逐渐恢复，烦躁不安、夜啼、踢被子等症状会逐步消失。

五、《小儿病源方论·养子调摄》中说：“养子若要无病，在乎摄养调和。吃热、吃软、吃少，则不病；吃冷、吃硬、吃多，则生病。”由此可见，只要脾升胃降，脾胃之气升降清浊，则夜寐能安。

疾病防治

中老年人酒精中毒容易脑出血

驻马店市第四人民医院 张凤霞

患者，男，57岁，当晚以大量饮酒后意识不清伴呕吐1小时为主诉，急呼“120”以酒精中毒收入急诊科留观室输液。查体：血压150/90毫米汞柱，嗜睡，双侧瞳孔等大等圆，直径约3毫米，光反射迟钝。患者身上可闻及酒味，心肺听诊无异常，有高血压、糖尿病病史。

体会：在该病例中，酒精中毒者常见的呕吐、昏睡、神志不清等症状，容易麻痹医生的诊疗思路，掩盖患者后来出现的脑血管病情变化。由于患者年龄较大，又有高血压、糖尿病史，饮酒后全身血管扩张，极易并发心脑血管合并症。因此，遇到此类高龄酒精中毒患者时应加以鉴别，警惕并发症。

临床手记

火炉别放在密封的房内

火炉燃烧时会放出一氧化碳气体。如果长期吸入这种有害气体，就会引起一氧化碳中毒，并诱发心脏病。这是因为人体各组织都需要氧气，而氧气必须与血液里的血红蛋白结合才能被运输到全身组织中去。但是，一氧化碳的结合力比氧气大100~300倍。因此，当空气中一氧化碳浓度较高时，人体血液中的血红蛋白大部分被一氧化碳所结合，就会严重影响氧气的运输，使人体处于缺氧状态。由于缺氧，心脏需要加倍工作，以增加血液循环来弥补供氧不足。这样，不仅会导致心脏病，还会导致血压升高。所以，火炉应该放在通风的厨房内，并开门开窗，使空气流畅。

当季提醒



患者发问：抗菌素是不是用得越少越好？头孢类抗菌素会杀死白细胞吗？

药师提醒：抗菌素不是用得越少越好，而是要用得对。抗菌素是某些微生物(细菌、真菌、放线菌等)的代谢产物，能杀灭或抑制细菌。现在很多滥用抗菌素的报道，让许多患者对抗菌素闻之色变。例如，现在大医院的儿科，一般的感冒发热也需要检查血常规，如果检查结果证明孩子是细菌感染，这时候使用抗菌素就是正确的，不使用才是错误的。滥用抗菌素主要指不做检查或者凭经验使用。

有些人认为头孢类抗菌素会杀死白细胞，这完全是误解。因为使用头孢类抗菌素后，绝大多数的细菌被杀灭了，因此，血液里的白细胞自然会降低到正常水平。如果这个时候合并病毒感染(在细菌感染的时候，人体对病毒的抵抗力会降低，病毒会趁机作乱)，往往会导致白细胞降低到正常值以下。这是病毒的作用，而不是抗菌素的副作用。

使用抗菌素应遵循五大原则：一、一定要有严格的用药指标，血常规检查提示有细菌感染后再用。二、用药要足量，还要坚持按效用药，但浓度依赖性高的抗菌素，如庆大霉素、环丙沙星，都不能大剂量使用，否则会有副作用；服用非浓度依赖性抗菌素，如头孢类，不要随便减量。三、不要随意把抗菌素作为预防感染用药，造成细菌耐药性。四、抗菌素无高级低级之分，只有病原菌对药物敏感与否之分，以价格和感觉判断好坏不可取。五、不要几种抗菌素来回交替使用。

教你读懂药品说明书

孟州市食品药品监督管理局 党红旗

药品说明书是指导怎样使用药物的依据之一。仔细阅读药物说明书，对正确掌握药物的用法用量、发挥药物最大疗效、减少药物不良反应的发生，具有非常重要的指导意义。

药品说明书前首先要了解药品名称。药品说明书都写有药品通用名、商品名，因为一种药品只有一个通用名，不像商品名有若干个。看清说明书上所写的适应证非常重要。如果是患者自行上药店买药，一定要对照自己的症状与适应证是否相符。

其次掌握好药物的用法用量。说明书上的要求在饭前服用，有的要求在饭后服用，遵照这些规定有利于药物的吸收，并可最大限度避免药物不良反应。药物的用量应根据患者年龄不同而改变。说明书上的用量大都为成人剂量，60岁以上老人通常服用成人剂量的3/4，儿童服药量可按年龄按成人剂量折

算，也可按体重计算用药量。其三要了解药物的不良反应。服用药物后如果出现不良反应，应立即停药，同时向医师及药师咨询。药物说明书上所列的不良反应不是每个人都会发生，导致药物不良反应的因素有很多，如身体状况、年龄等。不要认为说明书上列了一大串不良反应，该药就不安全，要知道，没有不良反应的药几乎没有。

其四弄清楚药品说明书中的“慎用”与“禁用”要求。“慎用”指谨慎用药，用药的同时必须密切注意有无不良反应，发现问题及时停药；“禁用”指禁止使用该药，如有青霉素药物过敏史及皮试阳性的患者绝对禁用该类药物。

其五看清楚说明书中所列的注意事项。例如：诺氟沙星胶囊宜空腹服用，并多饮水，服药期间避免过度暴露于阳光下；服速效伤风胶囊时，避免高空作业及驾驶等工作。

药师答疑



病因病机

中医认为，便秘乃饮食不节、嗜食辛辣刺激及醇酒，或偏食精细、少渣食品；内伤七情，郁怒伤肝，肝失疏泄；生活习惯不良，起居无常，劳逸失度；经常服用泻下剂及洗肠；老年及产妇精血衰少，或气血不足等，影响脾胃及大肠，运化传导失司，气机郁滞，郁蕴化热，阴血亏耗，燥热内结而成。亦有因恣食寒凉生冷，或过用苦寒药物，或老年及病后阳气衰微，阴寒凝滞，传导无力，腑气不行所致者。病性多属虚实夹杂。

推拿治疗

治疗原则：调理肠胃，润肠通便。肠道热结者，清泻肠热；肠道气滞者，理气导滞；阴血亏虚者，滋阴养血；脾气亏虚者，补益中气；脾胃阳虚者，温通散结。

基本操作

一、患者仰卧位：一指禅推中脘、大横、关元约3分钟；顺时针方向摩腹约1分钟；顺时针方向揉小腹约100次(由轻到重，再由重到轻)；按揉中脘、大横、天枢、大巨、水道、足三里各5~10分钟，以酸胀或有传导感为度。

二、患者俯卧位：自上而下推腰背膀胱经循行部位约10遍；一指禅推、拨肝俞、八髎(自上而下，然后再自下而上)，反复5次；点、按肝俞、肾俞、三焦俞、大肠俞、膀胱俞、八髎、长强各1分钟；擦八髎、长强，以透热为度。

辨证施治

一度：斜擦两胁肋8~10次，以微热为度。

二、肠道热结：加按、揉支沟、曲池、合谷，点八髎、长强、胃俞、足三里各1分钟；横擦八髎，以透热为度。

三、阴血脾气亏虚：加横擦胸上部、左侧背部，以透热为度；轻揉肺俞、心俞、脾俞、肾俞、气海、内关、足三里、支沟各1分钟；推、擦八髎、长强，以透热为度；纳灸腹胀者，捏脊3遍。

四、脾胃阳虚：加横擦脾俞、胃俞、命门、八髎，以透热为度；直擦背部督脉，以透热为度。

五、腹部运气：平卧，全身放松，双目微闭，舌抵上腭，排除杂念，意守丹田，平静地腹式呼吸3分钟。

六、肠道气滞：加按、揉中脘、云门、膻中、章门、期门、肺俞、肝俞、胆俞、脾俞、膈俞各1分钟，以酸胀为度；顺时针方向摩气海2分钟；横擦胸上部，以透热为度。

七、推拿治疗：便秘指从左侧腹部向肛门方向按摩约15分钟，手法由轻到重，再由重到轻，由慢到快，再由快到慢，每日1~2次，两周为一疗程。

八、自我推拿治疗：便秘疗效亦佳，而且简单易行，方便及时。操作如下。

1.腹部运气：平卧，全身放松，双目微闭，舌抵上腭，排除杂念，意守丹田，平静地腹式呼吸3分钟。

2.中药：蜂蜜二两，麻油半两，冲水饮；蓖麻油一两，冲水服。

3.推拿：推拿左腹；睡前接上式意守丹田3分钟，两掌交替从左侧腹部向肛门方向按摩约15分钟，手法由轻到重，再由重到轻，由慢到快，再由快到慢，每日1~2次，两周为一疗程，疗程间隔5日。

4.针灸：针灸治疗：针灸治疗，取穴：大肠俞、足三里、脾俞、胃俞、三焦俞、膀胱俞、肝俞、胆俞、脾俞、胃俞、足三里、脾俞、胃俞、三焦俞、膀胱俞、肝俞、胆俞、脾俞、胃俞、足三里、脾俞、胃俞、三焦俞、膀胱俞、肝俞、胆俞、脾俞、胃俞、足三里、脾俞、胃俞、三焦俞、膀胱俞、肝俞、胆俞、脾俞、胃俞、足三里、脾俞、胃俞、三焦俞、膀胱俞、